

El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.
SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de suscripción

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencional y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

UN SALUDO

En los días pasados han estado en esta capital los representantes en Cortes de esta provincia, Sres. D. Ramón Benito Aceña y D. Julio Seguí, á quien hemos tenido el gusto de saludar. Pocas veces la provincia de Soria habrá estado tan bien representada como lo está hoy con los dos expresados señores, el señor Marqués del Vadillo y Martínez Asenjo, como diputados, y el señor Muñoz, como Senador; todos los que han dado muestras de ser dignos representantes de la provincia que les confirió sus poderes, pues todos han trabajado por los intereses de Soria y han manifestado su gratitud visitando esta culta ciudad y muchos pueblos de sus respectivos distritos.

Lástima que la salud del Sr. Martínez Asenjo no sea tan completa que le permitiera emplear sus especiales condiciones de actividad y energías en beneficio de este su país natal.

Los Sres. Vadillo y Muñoz se han interesado por el Burgo, es verdad; pero Aceña y Seguí han manifestado empeño en corresponder á las confianzas de Soria y Ágreda, entablado una campaña valiente en pro de la justificada necesidad de la prolongación del ferrocarril de Soria á Otejuén, cuya ejecución levantaría los abatidos ánimos de esta provincia, porque de ello depende la explotación de la riqueza minera de las derivaciones del Moncayo, riqueza declarada de importancia suma.

El Sr. Seguí, que salió ayer para la villa de Ágreda, nos manifestó que no desatende un momento este importante asunto, y que hacía su viaje á Ágreda con el fin de conferenciar con la representación del Sr. Oñate, al objeto de sumar facilidades para que cuanto antes sea un hecho lo que el país ansía.

Que el Sr. Seguí trabaja con empeño, lo saben nuestros lectores por las cartas y conferencias de que hemos dado cuenta en este periódico; y su distrito debe estarle agradecido porque no perdona medio para conseguir algo de lo mucho que el país necesita.

Con sus gestiones y reconocida actividad ha conseguido se incluyan en el plan general de carreteras del Estado las de Castilruiz á Yanguas, de Huérteles á San Pedro Manrique y de Almenar á Gómara, y que entre las obras que han de ejecutarse en el corriente año, se comprenda el trozo primero de la carretera de Deza á Cetina.

El Sr. Marqués del Vadillo ha conseguido poner en comunicación al Burgo con la Estación del ferrocarril, que continúan las obras de la carretera de dicha villa á San Leonardo y que desaparecen los obstáculos que impedían la terminación de la de San Esteban á Ayllón.

Uno y otro distrito son los más necesitados de esta clase de vías, y á dotarles de ellas han concurrido con su apoyo y sus influencias los representantes todos de esta provincia, la cual no olvidará nunca tan buena gestión, en medio de una época tan calamitosa como España atraviesa.

Nosotros, en nombre de la provincia, dirigimos un aplauso á sus dignos representantes y á cuantos se interesan por el bienestar de este país soriano.

Carta de Madrid.

Madrid 20 de Agosto de 1897.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: De un momento á otro quedará solucionado el problema pendiente de la crisis, que tan contrariados tiene á los liberales, por más que afecten otra cosa. El general Sr. Azcárraga llegó á San Sebastián, y á estas horas habrá celebrado dos conferencias con S. M., y esta misma noche se aguardan noticias satisfactorias para los que esperan la continuación en el poder del partido conservador, con el nombramiento en propiedad del Sr. Azcárraga, como presidente del Consejo de ministros, con amplios poderes para modificar el Gabinete. Los

liberales comentan en voz baja estas referencias de San Sebastián, que es hoy por hoy la Meca de las gentes políticas.

El Sr. Azcárraga en el Palacio de Miramar.

Tres horas y media próximamente permaneció el jefe interino del Gobierno en la Real Cámara dando cuenta á S. M. la reina de la situación política y de las impresiones que el general Sr. Azcárraga llevaba de Madrid, después de conferenciar atentamente con los hombres más importantes del partido conservador. S. M. la Reina, según el general Sr. Azcárraga, conocía las opiniones de las personalidades importantes y tenía estudiado el asunto. Parece ser que cortada la conversación en el momento de la hora de la comida de la Real familia, S. M. indicó al general Sr. Azcárraga que volviese hoy á las doce para reanudar la conferencia. Por lo tanto esta noche se tendrá conocimiento exacto de la solución que pueda tener el conflicto político, ocasionado por el horrible asesinato del Sr. Cánovas del Castillo.

Modificación del Gabinete.

Muchos son los nombres que suenan en todas partes para ocupar las carteras vacantes en el caso probable de que se imponga la modificación del Gabinete. El Sr. Lastres, que se encontraba en Bruselas, ha llegado á San Sebastián y se dice que ocupará una vacante. También se habla de que el Sr. Fabiá y varios otros exministros, que durante estas últimas horas se les consideraba fuera de juego, trabajan por sacrificarse en bien del partido y de la patria. Unos y al poder llevarán los nombres de los ministros valedores, y no falta quien cree que la modificación ministerial del Gabinete quedará en esta forma: Presidencia y Guerra, Azcárraga; Estado, Tatuán; Gracia y Justicia, García Alix; Marina, Beránger; Hacienda, Cos-Gayón; Gobernación, Conde de Torrealanz; Fomento, Marqués de Pidal; Ultramar, Sánchez Toca. Otros opinan que figurarán en la combinación los Sres. Marqués

de Vadillo y de Aguilar de Campó, y hay tal modo de barajar nombres y más nombres, que se hace sumamente difícil predecir en este momento quiénes serán los ministros y quiénes no.

Más caridad.

La prensa de Barcelona se ha hecho eco de la situación tristísima en que se encontraron los soldados que, procedentes de Filipinas, han desembarcado del *San Ignacio de Loyola*, en aquella capital. Según los periódicos de la ciudad condal, algunas comisiones de soldados han visitado las redacciones, indicando que, como no se les habían satisfecho los alcances, se veían en el caso y obligados por la necesidad á pedir limosna por las calles. Desde luego la Cruz Roja, para evitar el espectáculo bochornoso, alojó los soldados en el Sanatorio. El humanitario diario *El Imparcial*, que tiene abierta una suscripción en sus columnas para atender á las necesidades de los soldados heridos ó enfermos, respondiendo á la nobleza de los sentimientos que predominan en aquella casa y haciéndose dignísimo de la confianza que España entera tiene allí depositada, ordenó á su representante en Barcelona costear la mitad de los gastos que ocasione la alimentación de los soldados, que sin los nobilísimos propósitos de la Cruz Roja y los sentimientos de caridad de *El Imparcial*, cuyos fondos van escaseando de la suscripción, hubieran muerto de hambre. Los soldados cuentan las penalidades que han sufrido durante los treinta y seis días que ha durado la travesía por haber obligado las autoridades de Manila á que se embarcaran 777 soldados, 600 de ellos enfermos y

Los mismos soldados cuentan que en los hospitales de Manila hay 4.000 enfermos, que serán embarcados á pesar de su gravedad, para que no fallezcan en el hospital. ¿Será posible que no pueda emplearse más caridad oficial con los que regresan á la península después de haber agotado todas sus fuerzas en defensa de la integridad de la patria? Es indudable que el general Sr. Az-

profundos bolsillos, emprendió, á buen paso, la dirección del canal Foncanka, y caminaba murmurando:

— Gran descubrimiento hemos hecho hoy; un enemigo á muerte de Jaf. Y que el hombre tiene trazas de ser muy poco aprensivo. Hay que utilizar ese elemento mientras le dura la cólera que la sangrienta burla, según él dice, le ha producido. Es necesario que yo sepa quién es ese hombre, dónde vive y que sea mi aliado. Y lo será.

— Estimada señorita, los pobres tenemos el deber de gozar cuanto podamos de la única fortuna que no nos niega la naturaleza, la tranquilidad de espíritu y la alegría; y si usted me permite, la voy á hacer una prohibición, á fin de recabar para ustedes estos dos bienes, á los que tan acreedoras se muestran.

El tendero dijo esto con un tono tan lleno de bondad, que la huérfana se sintió emocionada, y contestó:

— Tendré mucho gusto en obedecer á usted.

— Está bien, hija mía;—y luego, adoptando una actitud de cómica seriedad, añadió del modo más amistoso:

— Queda prohibido el que se ocupe usted más de ese disgusto, y así mismo que piense más en él; quiero verlas á ustedes dos siempre tranquilas y alegres.

— No sabe usted el bien que me hacen sus palabras —dijo la huérfana;—pero antes de principiar á cumplir una prohibición, que en el fondo del alma agradezco, he de hacer á usted una súplica:

— Diga usted, hija mía; si de mí depende, déla ya por atendida.

— Ese malvado, después de haber sido arrojado de la casa por Jaf Lotteck y sus amigos, hizo un juramento terrible, que nos horrorizó, tanto á nosotras como á la madre de éste y su hermana.

— ¿Ese juramento fué...?

— Que se vengaría de Jaf de un modo feroz, y esto nos tiene alarmadas á todas, y quisiera suplicar á usted que, si en los momentos que empleamos para comer, y que usted está solo en la tienda, viera á ese monstruo

cárraga, que es humano, cristiano y caballero, sabrá castigar un abuso que no tiene precedente en los anales de la moral social.

Noticias.

Esta mañana ha sido ejecutado en Vergara y en garrote vil, el asesino del Sr. Cánovas del Castillo.

—A las cuatro de la tarde del día de ayer ha llegado á Málaga el Sr. D. Francisco Silvela, saliendo en el momento para su quinta La Concepción, en compañía de su señora y de sus hijos.

—Parece confirmarse que el cardenal Sr. Cascajares ocupe el Arzobispado de Toledo, pasando á Valladolid el señor Obispo de Madrid-Alcalá y ocupando esta plaza el señor Obispo de Sión. En caso de que el P. Cardona obtenga la Silla de Madrid-Alcalá, vendrá á ocupar el cargo de procapellán mayor de S. M. el sabio Obispo de Palencia, Sr. D. Enrique Almaraz.

—Dentro de pocos días saldrá la viuda del Sr. Cánovas del Castillo en Dirección á Vitoria, en donde se encuentra su señora madre, la respetable duquesa de la Puente y Sotomayor.

—El tiempo continúa despejado.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

LAS FIESTAS DE VINUESA

Aunque el día 15 amaneció lluvioso y anocheció lo mismo, y la afluencia de forasteros no ha sido tan grande como en años anteriores, las renombradas fiestas de Vinuesa han estado tan animadas como de costumbre.

La grandiosa Iglesia, iluminada por unas 400 luces y adornada con sumo gusto y elegancia, presentaba un sorprendente y agradable golpe de vista. No podía suceder otra cosa. Distinguidas señoritas, encargadas del ornato del templo, colocaron, con buena idea, hermosas macetas de florecidos geranios y elegantes lazos y vistosas arandelas en los doce altares que en la Iglesia existen. Numerosos gallardetes pendían de las altas bóvedas, y las banderas española, argentina y mejicana, de ricas telas de gro y damasco de seda, con escudos pintados por la inteligente mano de M. Peña, estaban colocadas, la primera, en sitio preferente, y las otras dos formando elegante *pendant* en columnas laterales.

Illuminadas á la veneciana, se veían la portada de la Iglesia, la fachada de la Casa Consistorial y algunas casas particulares: sencillos arcos, forrados de verdes helechos, se hallaban colocados en las calles principales; banderas rojo y gualda adornaban los sitios citados y toldo de bonitas serpentinas se hallaba tendido de balcón á balcón, por donde la procesión había de pasar.

El toque incesante de las gaitas, el fuego nutrido de los cohetes y el estampido de las salvas pregonaban por todas partes que en Vinue-

sa reinaban la animación, la jovialidad y el buen humor; y para que los pobres de la localidad participaran de algo más positivo que de las diversiones, ha sido socorrido cada uno de ellos con cinco pesetas y cuatro kilogramos de carne de toro. ¡Que Dios se lo premie, habrán pronunciado de corazón los pobres, por aquellos que, ni aun en medio de los placeres, se olvidan de los necesitados.

Las funciones religiosas han revestido la solemnidad acostumbrada, oficiando la misa el señor D. Rafael Morales, Canónigo de la Colegial de Soria y pronunciando el sermón el Sr. D. Pedro Herranz, Canónigo de la misma Colegiata, que extensamente desarrolló las palabras del introito de la Misa de la Asunción.

La Pinochada... ¡como siempre! tan animada, tan encantadora y tan poética. Las *piñorras*, bellísimas, hechiceras y risueñas, llevando con delicadeza en la mano el flexible pinocho y amenazando dulcemente á todos los que con ellas han contraído alguna pequeña deuda. Las ceremonias tradicionales resultaron bien hechas, y los hermosos contrastes del color verde oscuro de las hojas de pino, con los claros y variados matices de los mantones de manila, juntamente con el pálido rosa y azul celeste de los pañuelos de la cabeza y el rojo encendido de las sayas, formaban un cuadro tan bonito y tan vivo, que no podía menos de producir el éxtasis en todos los que lo contemplaban. Por esto es imposible que se borre el recuerdo de la impresión que la Pinochada produce, y que no se viva agradecido á las que tienen la atención de obsequiarnos con un suave pinochazo, testimonio de sencilla afección.

Después de la *Pelea*, los americanos agasajaron con dulces á todas las señoras, reservando el correspondiente cucurucho á las que, por el luto ó otra circunstancia, no pudieron tomar parte en la fiesta. El joven Ezequiel Martínez regaló también preciosos cartuchos con fina confitura. No está demás que se advierta que las muchachas, demostrando hasta en los más pequeños detalles su escogida educación, guardan un caramelo para *desagraviar* por la tarde al que *castigaron* por la mañana.

En la corrida de pollos tomaron parte diez y seis hábiles ginetes y el juego de pelota se vió concurridísimo por personas de ambos sexos, deseosas de presenciar el gran partido, que jugaban los *semi-visontinos* Rufino López, Juanito Muñoz y Juan Aparicio, en contra de tres jóvenes de Covalada, los cuales fueron vencidos por los primeros en los cuarenta tantos que jugaban y después en los cincuenta y cinco y sesenta á que se alargaron.

Los bailes públicos han resultado superiores á toda ponderación, no obstante haberse notado inexplicable retraimiento en algunas señoritas, lo cual llamó la atención de los forasteros y de todo el pueblo, acostumbrado siempre á ver el realce que á dichos bailes dan cuando forman parte del público en tales días las señoritas veraneantes.

Las chicas del pueblo, por su hermosura, sencillez, gentileza, elegancia y carácter comunicativo, han llamado como siempre la atención, pareciendo todas ellas, cuando el último día bailaban en rueda, sonrosados capullos, que formaban preciosísima guirnalda, digna coronación del final de las funciones.

El día 17, destinado para la corrida del novillo, fué también muy divertido. Más de treinta individuos, provistos de fuertes picas y con buenas cabalgaduras, se dirigieron á las Lagunas del Duero en busca del ganado, y después de haberlo encerrado, dieron, precedidos de la música, una vuelta por las calles del pueblo, para contemplar, una vez más, el rostro placentero de las simpáticas muchachas que, asomadas á las ventanas y balcones, presenciaban el desfile.

Después de haberse corrido por la mañana algunas reses bravas y capeado otras varias por la tarde, á las cuatro y media de la misma, los jóvenes Angel Sanz, Manuel Carretero, Victoriano Llorente, Fernando Muñoz, Saturnino y Benito Llorente, montados en briosos corceles, que sostenían artísticas y valiosas sillas mejicanas, hicieron el despejo de la plaza, acompañando á los novilleros Manuel Herrera (a) *Herrerita* y Dionisio García (a) *el Curro*, que, con sus trajes verde y oro, granate y negro, trabajaron mucho é hicieron cuanto buenamente pudieron para agradar al público. Recogida la llave del toril, salió el *Mansito* (z) hermoso novillo de dos años, negro, zaino, de buena lámina, y bien armado, que cumplió en los dos tercios y, poco castigado, llegó al último con mucha vida y poder, por lo que el *Herrerita* aprovechando, de un golleteazo á paso de banderillas, dió con el bicho en tierra. La moña, hecha con tan buen gusto que en ella estaban muy bien combinados los colores nacionales de España y las dos repúblicas hispano-americanas antes citadas, así como la divisa añil y blanca con un bien bordado *Viva Vinuesa*, fueron obra de las señoritas de Oncins.

En resumen: las fiestas de Vinuesa han estado tan animadas, que una vez más han confirmado y asegurado su justa nombrada, razón por la cual serán otro motivo que anime á muchos á pasar el verano en este pueblo, que sabe tratar á los farasteros con la consideración que se merecen.

MANUEL MARÍN Y ROJO.

Vinuesa 19 Agosto 1897.

DESDE BURGO DE OSMA

FIESTAS DE SAN ROQUE

Cesaron ya el ruido, la algazara y el bullicio; vuelve á renacer la calma y el sosiego. Lo que ayer era inmensa balumba de personas que iban y venían de acá para allá, llevando impreso en su rostro el desasosiego y el cansancio, naturales consecuencias de ese movimiento que en tales días experimentamos, ha desaparecido para dar

paso á la quietud y la tranquilidad, signos característicos de esta pacífica villa.

«Todo está igual; parece que fué ayer»

diremos con el personaje de *La Bruja*; y todos, absolutamente todos, se ocupan en sus habituales tareas, las que quedaron en suspenso por morde de las fiestas de San Roque. Recogeremos brevemente las impresiones de ellas, empezando por el

DÍA 15.—Amaneció este día tristón y nebuloso, presagiando lluvia prematura, y aunque el viento soplabá con fuerza, no pudo barrer las nubes que encaptaban el cielo y que se desataron en menuda lluvia; pero por fin un rayo de sol, rompiendo los negros celajes que se interponían entre él y nuestra vista, vino á prestar animación, calor y vida á nuestro abatido espíritu, ¡porque abatido estaba!

A las doce de la mañana, según rezaban los programas, cuatro disparos de cañón anunciaron el comienzo de las fiestas, al mismo tiempo que la banda del hospicio, dirigida por el veterano D. León Lobera, daba al aire por las calles los sonos de bonito paso-doble, y los reputados gaiteros de Sotillo dejaban oír en la Plaza Mayor los acordes de sus dulzainas. Y venga baile y jaleo hasta la una que *locaron* á comer. A las cuatro se repite lo del baile, durando hasta las seis, en que sale el Rosario, cantado á toda orquesta, presidido por nuestras autoridades y en el que, por no perder la costumbre, se llevó poco orden, teniendo como novedad este año la de cantar el Orfeón *La Unión Artística* una *salve*, verificándolo desde el coro de la Catedral y muy magistralmente por cierto.

A las nueve de la noche la fachada de la Casa Consistorial se iluminó espléndidamente con caprichosos arcos de luz eléctrica, y las dulzainas y la música hicieron ponerse en movimiento á la muchedumbre, que se entregó á las delicias de Terpsicore. El hijo de este pueblo, Sr. Cecilia, quemó una vistosa colección de cohetes y carretillas durante el baile, que estuvo concurridísimo tanto por las innumerables parejas que en él danzaron, cuanto por otras muchas personas que acudieron á presenciarlo á la vez que á recrearse y deleitarse oyendo al Orfeón que dirige el Sr. Lagüera, que cantó con gusto exquisito y afinación delicada. Ante aquellas notas armoniosas de *Nueva Aurora y Carmencita*, al ver que de la garganta de la mayor parte de aquellos hombres salían arpegios y melodiosos acentos, en contraposición manifiesta con los desafortunados gritos y soeces canciones de taberna, todo nuestro ser se ponía en conmovida, cual si fuese impulsado por una fuerza secreta superior, al mismo tiempo que un entusiástico ¡bravo! se escapaba sin querer, por decirlo así, de nuestros labios. Muchos y justos plácemes merece *Pablito*, como se denomina al popular D. Pablo Lagüera, por la labor realizada de poco tiempo á esta parte, y si mi modesto é insignificante aplauso algo vale, allá va como testimonio sincero de la gratitud que le profesa

rondar la casa, que nos avisara para advertir á los amigos.

—Con el alma y la vida, señorita, haré yo eso y cuanto por usted pueda.

Los ojos del tendero brillaron en aquel momento de un modo siniestro y extraño.

—Decididamente—pensó en aquel instante la dependiente—éste es un hombre honrado; no hay más que ver cómo disfruta su alma á la sola idea de que puede hacer un favor á un semejante digno de apoyo y protección.

—¿No tiene usted más que mandarme?—dijo muy alegremente el barón.

—No, señor, y muchas gracias.

—No hay gracias que valgan, señorita; yo me siento dichoso cuando puedo hacer algo por las gentes honradas y buenas. Ahora—continuó tras corta pausa—vaya usted á buscar á su hermana; yo he de marchar y no quiero que quede usted sola en la tienda; estaría con cuidado.

Catalina se disponía á salir, cuando el barón, deteniéndola dulcemente, la dijo:

Si pudiera usted lograr que alguna de esas señoras vecinas ó alguno de sus amigos pudieran acompañar á ustedes algún rato aquí en la tienda, por estos días, hasta que yo halle un hombre de confianza, mi tranquilidad se lo agradecería á usted mucho.

No hay nada que domine y gane los corazones como los sentimientos generosos, y Catalina subyugada por

las bondades que creía ver en su principal, exclamó entusiasmada, estrechándole la mano:

—¡Gracias, señor Graticoff, gracias! Decididamente el cielo se ha apiadado ya de nosotras.

Después, contenta y libre de todo temor, corrió en busca de su hermana, con la cual pocos momentos después entraba en la guantería.

—Señorita Isabel—dijo el barón dirigiéndose á ésta—Catalina y yo somos muy malos, y hemos determinado que se quede usted aquí prisionera, acompañando á su hermanita.

La menor de las huérfanas, rápidamente informada por su hermana al descender por la escalera, de cuanto había ocurrido entre ésta y el tendero, contestó bajando la cabeza:

—Yo sé lo contrario; sé que usted es muy bondadoso y que mi hermana y yo le estaremos siempre agradecidas.

—Ton, to, ron, ton—tarareó el barón dando á entender que le ruborizaban los elogios.

Después tomó su ruso y su sombrero, recomendó á las jóvenes tranquilidad y alegría, y salió de la tienda.

El que un minuto después hubiera podido observar el repentino cambio efectuado en la agostada fisonomía del barón, se habría admirado al contemplar de cuánta hipocresía es susceptible el corazón humano.

Oculto el disfrazado rostro en alto y peludo cuello de su ruso, la cabeza baja para evitar la menuda nieve que revoloteaba y se venía de frente, y las manos en los

Ecos y noticias.

este humilde hijo del Bargo, por la revolución operada en muchos de sus paisanos, á quienes ha hecho sentir la música, arte el más grandioso que la imaginación del hombre pudo concebir.

Los jóvenes, ó pollos, para obsequiar á las bellas forasteras que con sus encantos daban mayor realce y brillo á nuestras fiestas, organizaron un baile en el llamado «Casino Principal» viéndose concurrir de forasteras y burgalesas galantemente atendidas por los pollos.

DÍA 16.—Llegó el segundo día de fiestas y, como el anterior encajaba la atmósfera, por lo que se temía que la lluvia desluciría bastante los festejos, pero no fué así afortunadamente. Ya á las seis de la mañana, Lobera, al frente de sus chicos, había recorrido las calles al son de alegre diapa, incitando á los perezosos á levantarse y recordando á los madrugadores que era San Roque. A las ocho de la mañana, coches, carros y carricoches venían atestados de gente, principalmente de Soria, Aranda, San Esteban y pueblos circunvecinos, ávidos de presenciar más que nada la corrida de toros.

A las diez, verificóse la anunciada procesión, presidida por el Ilustre Ayuntamiento, y después misa solemnísimas, con sermón á cargo del R. P. Julián, Carmelita descalzo del convento de esta villa, quien predicaba por primera vez en este pueblo, acreditándose, por su brillante oración, de elocuente orador. Acabada la función religiosa, baile en la Plaza y á comer y... ¡á los toros! ¡á los toros!

Desde las dos de la tarde la animación iba en aumento, pareciendo la Plaza Mayor un inmenso hormiguero humano. ¡Tal era el número de personas allí reunidas!

Primera corrida.

A las tres y media, hora en que entramos á la plaza, presentaba esta un magnífico golpe de vista; en los tendidos de sol, sobre todo, la animación era extraordinaria, no viéndose ni una localidad vacía; en la sombra había buen lleno pero no tanto como en el sol y distinguiéndose en los palcos la flor y nata del Bargo de Osma, acompañada de forasteras caras resplandecientes como el astro sol. Hecho el despejo y corrida la llave por el soriano joven Madruga, abre la puerta del chiquero el insustituible en esos casos *lio Bernardo*, dando suelta á... pero detente y dime pluma pecadora: ¿merece la lidia del primer día el que nos acordemos de ella? ¿no fué un verdadero desastre presidencia, público toreros y toros?

Eran las siete y media cuando se salía de esta corrida *modelo*, dirigiéndose el público á sus casas para cenar y disipar con el baile el asco que aquella produjo. Siempre es donde se reúne mayor gentío en la plaza, todos los años, pero en el actual se notaba mayor número, sin duda por la afluencia de forasteros, que bailaron de lo lindo y vieron y vieron quemar la bonita colección de fuegos, confeccionada por el acreditado pirotécnico Sr. Cecilia.

DÍA 17.—La mañana de este día se pasó haciendo comentarios de la desgraciada corrida anterior y en el baile; deseando los más de ellos que llegara la hora de asistir á la plaza para ver si el de Carmona destruía el mal efecto producido por Alvarado (*q. e. p. d.*). Francisco Piñero Gavira es un torero de inteligencia y vista, como lo prueban sus faenas de muleta ante los cuatro semi-mansos Bertólez, y unido á esto su mucho valor, hacen de él un torero aceptable y digno de recomendación para las empresas.

No frustró Piñero las esperanzas del público, pues aun cuando los Bertólez quedaban hechos unos bueyes á la hora de la muerte, sujetólos Gavira y despachólos bastante bien.

Por no ser prolijo y porque otros festejos reclaman tiempo y espacio, no haré una detallada reseña de esta corrida, diciendo únicamente que los Bertólez del segundo día fueron bastante peores que los del primero, siendo fogueado el segundo; que picadores y banderilleros quedaron regularmente y que Gavira finiquitó al primero, después de varios pases naturales y uno en redondo, de un pinchazo bien señalado, de una pescuecera, y media descordando al buró. A su segundo le terminó, después de uno de telón y dos en redondo, de un buen pinchazo y una hasta la taza. (Ovación).

El tercero de la tarde, brindado á la joven Claudia Guíjarro, murió con dos en redondo y uno de pecho para una baja. (Palmas tibias). Regalóle la brindada unos bonitos pañuelos de seda.

El cuarto y último, cuya muerte se brindó á Concha Barrón, acabó, después de varias naturales y de dos tendidas, descabellando á la primera á pulso. Concha Barrón le regaló una caja de puros. Entusiasmado el público cogió á Gavira en hombros y lo llevó así hasta la fonda, haciéndole salir al balcón, vitoreándolo.

Por la noche baile y fuegos y en el Casino otro baile de los jóvenes ó pollos.

EL CORRESPONSAL.

(Se continuará)

Ayer se celebraron solemnes honras fúnebras en la Iglesia colegial de San Pedro de esta ciudad, por el eterno descanso del Excmo. Sr. Don Antonio Cánovas del Castillo.

El templo estaba colgado de paño negro y cubiertos de igual manera los bancos destinados á las autoridades, comisiones y empleados.

En el centro se levantaba un catafalco bien colocado, del que pendían siete coronas; una de flores naturales hecha con artístico gusto, y las otras seis de flores artificiales, perfectamente preparadas, sobresaliendo una de ellas por su gran diámetro y excelente labor.

Un crecido número de hachas iluminaba, adornando el templo y los altares.

Presidió el acto el Sr. Gobernador con quien constituían el duelo la Diputación provincial, Ayuntamiento de la capital y Gobernador militar.

Numeroso concurso llenaba las naves del templo.

La capilla, acompañada del Sr. Mingo, cantó con gran solemnidad el nocturno y la misa que celebró D. Cosme García, Canónigo de la misma iglesia, recientemente nombrado.

La oración fúnebre estuvo á cargo del ilustrado Abad de la Colegiata, D. Gregorio Gamarra, quien demostró, con su acostumbrada claridad y sencillez, que los actos de salvajismo, llevados á cabo por los anarquistas, son consecuencia de las doctrinas de la filosofía moderna que, prescindiendo de Dios, ha matado la fe y esperanza religiosas, que regulaban los actos de los hombres hacia el bien, y llevado el materialismo á esa gran masa social que, por virtud de tales enseñanzas, se considera exenta de reconocer el principio de autoridad y el deber de subordinación. Terminó elevando preces al Altísimo para que aceja en su seno el alma del que fué gloria de esta desventurada nación, y solicitando los divinos favores para que se restablezca la paz hace tiempo alterada en esta nuestra querida patria.

Terminados los actos de que queda hecha mención, el Ayuntamiento distribuyó un buen rancho entre los pobres.

También el partido conservador de esta capital ha abierto una subscripción entre sus miembros, con destino á socorrer á los pobres en conmemoración de este acontecimiento.

En el Bargo de Osma, el día 19 y después de horas canónicas, se celebró un funeral, al que asistieron el Cabildo catedral, Corporación municipal, Vicerector del Seminario y demás autoridades y funcionarios públicos.

¡Quiera el Cielo que no tengamos que volver á sentir desgracias como la que ha trotivado estos sufragios!

D. E. P. Ha fallecido en Zaragoza el distinguido periodista, Director de nuestro estimado colega *Diario de Avisos* de aquella población, D. Calixto Ariño.

Enviamos á la respetable familia del finado, así como á la redacción del citado colega, nuestro sentido pésame.

Nuestro estimado colega el *Diario de Soria* nos llama la atención respecto á los versos «ó cosa así», dice, que, alusivos á la muerte del Sr. Cánovas, publicamos en nuestro número anterior; y nos dice que por razones de compañerismo ha retirado un artículo que tenía escrito haciendo la crítica de aquéllos, rogándonos que leamos con detención la composición citada y meditemos «si no perjudica al crédito literario de la prensa de la capital que dé cabida en sus columnas á tales lucubraciones.»

Agradecemos muy de veras al *Diario* las frases de consideración y afecto con que comienza su suelto, y más que nada, dado su convencimiento de que los versos son malos, aplaudimos la delicadeza y noble sinceridad con que trata de defender el buen nombre literario de la prensa soriana.

Entendemos muy poco de verso, y como, además, los de que se trata no son nuestros, no entramos á defenderlos; pero si diremos dos cosas: 1.ª Que en el fondo de ellos se ve un noble y elevado pensamiento, una rectitud de intenciones y una elevación de sentimientos que revelan un corazón nacido para el bien; y 2.ª Que estamos tan acostumbrados á leer en la prensa periódica, cosas tan distantes del buen gusto literario, en cuanto á la forma, y tan estupidas en cuanto al fondo, que nada tendría de extraño hubiéramos perdido ese buen gusto.

Acaso, si nuestro colega repasa su colección, encontrará también, —no por lo que á la Dirección atañe, que reconocemos de buen grado

su buen estilo y admirable forma en el decir— cosas que bien habrían merecido llamásemos nosotros su atención.

Se nos ruega llamemos la atención de nuestro Excmo. Ayuntamiento acerca del corto número de luces del alumbrado público que hay en el barrio de San Lorenzo, pues algunas de aquellas calles, dicen, solo se alumbran cuando la Providencia les envía los reflejos de la luna.

Trasladamos la queja á nuestra corporación, quien, no dudamos, la atenderá desde luego si la encuentra justificada.

Para celebrar la festividad de San Bartolomé y la restauración de la Capilla del mismo, existente en la Iglesia de la Mayor, de esta ciudad, propiedad del Sr. Marqués de la Vilueña, el martes, 21 del corriente mes, y á las once de su mañana, se verificará en la citada Capilla una función religiosa, con misa solemne y sermón, dedicada al Santo Apóstol, Titular de la misma y de la *Fundación de la Misa de once*.

El jueves último regresó á Valdeavellano de Tera el diputado á Cortes por Soria, D. Ramón Benito Aceña, que, como saben nuestros lectores, fué á Madrid á los funerales del Sr. Cánovas.

También partió de esta capital, el viernes, con dirección á Ágreda, como decimos en otro lugar de este número, el diputado á Cortes por el distrito de la expresada villa, D. Julio Seguí y Sala.

El viernes último tomó posesión de su cargo el nuevo canónigo de esta Colegiata D. Cosme García.

Para las próximas fiestas de San Saturio se habla de si vendrán Mazzantini y Reverte.

Claro es que á torear.

A qué, si no, iban á venir.

La falta de espacio nos impide terminar la revista de las fiestas del Bargo de Osma, que nos la remite nuestro corresponsal.

Terminaremos en el próximo número.

Por el Ayuntamiento de esta capital ha sido nombrado médico interino de la Beneficencia, D. Esteban Osete.

Como se esperaba, la Reina ha confirmado su confianza al general Azcárraga, nombrándole Presidente efectivo del Consejo de ministros.

COMUNICADO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío y amigo: Lo agradeceré dé cabida en el periódico de su digna dirección al adjunto comunicado, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo atento s. s. q. b. s. m.,

JORGE OLCINA.

Soria 19 de Agosto de 1897.

Con motivo del horroroso atentado cometido por los vecinos de Fuentesoba, del que fueron víctimas mi apoderado D. Isidro Herrero y don Mariano Castillo, se ha hablado mucho estos días de cuáles fueran las causas que motivaran el hecho; y, si he de decir la verdad, las desconozco, porque no hay acto alguno realizado, no que dé lugar á semejante atropello, al cual nunca hay lugar, sino ni aún al más pequeño resentimiento por parte del pueblo contra mi persona ni la de mi apoderado, pues tanto uno como otro les hemos tenido siempre más consideraciones que las que se merecían; al objeto de que no se dé torcidas interpretaciones á cuantas versiones han circulado, he de hacer públicas las sospechas que tengo sobre ellas.

El arriendo que los vecinos del pueblo me tenían hecho de las fincas de mi propiedad en aquel término, venció en 1.º de Marzo anterior; y no conviniendo á mis intereses el continuarlo por la misma renta, por considerarla baratasima, puesto que solo me abonaban 300 fanegas de centeno, les dije que habían de pagar 500 fanegas de renta si querían que se les hiciera otro, á lo que contestaron que no les convenía.

En este estado las cosas, y habiendo vencido el anterior arriendo hacía mes y medio, varios vecinos me mandaron recado con el guarda, diciendo que estaban dispuestos á abonarme 400 fanegas, si me prestaba hacerles nuevo arriendo; á lo que en 23 de Abril accedí; pero habiéndose reunido los que ofrecieron las 400 fanegas, que eran los ganaderos, con los demás vecinos, éstos accedían también, siempre que aquéllos les abonaran cierta cantidad por los pastos de las heredades que á ellos les correspondieran y que no podían aprovechar por career de ganado; y no accediendo los ganaderos á tan justa

pretensión me contestaron en 26 de Abril que no les convenía aceptar el arriendo, por lo que les manifesté que desde 1.º de Mayo quedaban acotadas para tola clase de aprovechamientos las heredades que en dicho término me pertenecían, y sin más contestación la mayoría de los vecinos sacaron sus ganados del término, á excepción de los que me pidieron pastos, que se les concedí, y continúan con sus ganados en él.

La actitud de la mayoría de los vecinos, desde esta época, fué la de declararme la guerra, con e fin sin duda de ver si conseguían por la fuerza lo que de seguro hubieran conseguido de buen grado, como en otras ocasiones sucedió, y no sabiendo ellos que las amenazas son muy malas consejeras para conseguir un favor, y llevando sus pensamientos á la práctica, presentaron denuncia á la Administración de Propiedades y Derechos del Estado de esta provincia de que venía disfrutando *sin título legítimo mayor cabida que la con que adquirí del Estado* por cesión de D. Andrés García La Santa, el monte carrascal y los terrenos valdíos titulados «La Llana» precedentes de los Propios de aquel, enagenados por la Hacienda en 16 de Mayo de 1867. Se ha tramitado el expediente, y cuando la Administración, en virtud de consulta de la Dirección, me daba traslado de él para alegar lo que á mi derecho conviniera y para que acompañara los títulos de propiedad, á fin de poderlo hacer con datos fijos, fueron mi apoderado y D. Mariano Castillo, como inteligente, á medir los terrenos, cuando se vieron acometidos por los vecinos, de la manera brusca y salvaje que conoce el público.

En cuanto á si se da razón para aumentar el precio de la renta, véase el siguiente estado de las fincas arrendadas.

36 yugadas 1.100 varas de tierra de regadío, á fanega de centeno una.....	364
440 id. 1.600 varas de id. de secano á una media.....	2200
94 id. id. de prado de siego, á fanega... ..	940
281 id. id. de monte carrascal del término de la Mongía, á celemin.....	233
558 yugadas de monte comprado al Estado, á celemin.....	463
1.017 id. de terreno de pastos comprado á D. A. id.....	849
Renta que pueden producir, fanegas... ..	5047
Las tenían arrendadas en.....	3000
Pagaban menos de lo justo.....	2047

También ha habido versiones de si tengo ó no títulos de propiedad; y á los que quieran cerciorarse de ello les remito á mi archivo donde constan, y bien legales, pues son documentos públicos otorgados de treinta y siete años á la fecha.

JORGE OLCINA.

ANUNCIOS PREFERENTES.

TRASPASO

Se hace en buenas condiciones de la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano), única con géneros en esta capital, calle del Collado, número 9, tienda.

Ocupa buen local y tiene gran surtido en todo lo concerniente al ramo de sastrería.

Para tratar, con dicho señor, Collado, 9, Soria.

Se vende una casa nueva en Garray, con portada y vistas á la carretera.

Para más informes dirigirse á su dueño don Antonio Díez, residente en dicho pueblo.

4-6p

LIQUIDACIÓN VOLUNTARIA

Se hace en la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano) de todas las existencias que en el mismo local hay de géneros correspondientes al ramo de sastrería.

Los precios serán desconocidos por su baratura, y que esto es una verdad, lo prueba el que en breve plazo quiere realizarlo por tener intención de trasladarse de población y no ocuparse más del oficio.

Collado, 9, tienda.

TRASPASO Ó ARRIENDO

de una acre litada tienda de comestibles, sita en esta población.

En la redacción de este periódico darán razón.

ANUNCIO

Se vende una casa sita en la calle del Ferial, número 4.

Para más detalles pueden dirigirse á la redacción de este periódico.

5-6d

SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

“La Numantina.”

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de
CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1. — (Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

Batería de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y horrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de ídem. Alambres de todos gruesos, taberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiladores de curvas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público. Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado. También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

GEOGRAFÍA PARTICULAR

DE LA

PROVINCIA DE SORIA

por

D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obra útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 51.—SORIA

PURIFIQUE VA EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que los cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.



Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1.

(Paseo de Recoletos).
GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL EFECTIVO.....	PESETAS	12.000.000
PRIMAS Y RESERVAS.....		43.598.510
TOTAL.....		55.598.510

32 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Subdirector en Soria, D. José Castellví y Catalá.—Plaza de Herradores, 15 bajo.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

A. PORRAS, Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22, duplicado. Madrid.

MADRES SALES GALACTOGENAS del Doctor KLEIN
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y se facilitan á lactar.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
50 Recompensas Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
BARRIO

GRAN ZAPATERIA DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fábricas conocidas.

Esta acreditada casa no oprime gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Estas pastillas tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los estómagos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonares y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse perfectamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

CURA el asma atacando las causas productoras del mal.
GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebeldes y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Luz de Luchie, Farmacia, Collado, 64.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguerías. Autor: Doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

ALEMANIA

BALSAMO ANTI-REUMÁTICO DEL DR. BADE

ÚNICO DEPÓSITO EN SORIA

FARMACIA DE RUIZ

Este excelente preparado da maravillosos resultados en toda afección reumática. A cada frasco acompaña su prospecto.

Precio: 5 pesetas frasco.

SE BUSCA AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de G. L. Daube & C.ª Frankfurt s/M.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.